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ОСВІТА ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ В 
УМОВАХ СУЧАСНИХ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ ЗАГРОЗ 

 

Освіта відіграє ключову роль у формуванні екологічної свідомості, 
виступаючи інструментом адаптації молодого покоління до сучасних 
соціокультурних загроз. Використання освітніх програм, орієнтованих на 
екологічну грамотність, сприяє усвідомленню взаємозв’язку між діяльністю 
людини та станом довкілля. Світове значення екологічної свідомості підкреслено 
у «Докладі ЮНЕСКО про освіту для сталого розвитку 2030: Навчання для нашого 
майбутнього» (UNESCO, 2021) [1], де наголошується на необхідності інтеграції 
екологічної освіти у всі рівні навчання. На думку світової спільноти, навчальні 
курси, інтегровані з екологічною тематикою, формують стійкі переконання щодо 
важливості охорони природи та відповідального споживання ресурсів. 
Застосування інтерактивних методів, практичних досліджень та цифрових 
платформ розширює можливості для поглибленого вивчення екологічних проблем 
і пошуку їх рішень. 

Брак належної екологічної освіти створює ризик байдужості до проблем 
довкілля та некритичного ставлення до власної діяльності. Недостатнє 
висвітлення екологічних питань у навчальних програмах позбавляє учнів 
розуміння глибинних зв’язків між людською діяльністю та станом природного 
середовища. Відсутність систематичного формування екологічної свідомості 
може призводити до пасивного сприйняття екологічних проблем, ігнорування 
персональної відповідальності за збереження природи та невміння оцінювати 
довгострокові наслідки власних дій. Учні, які не отримують належних знань про 
екологічні виклики, ризикують залишатися байдужими до сталого розвитку та 
екологічних ініціатив. Освітній процес, позбавлений екологічної складової, 
втрачає важливий потенціал для виховання свідомих громадян, які здатні 
відповідально діяти в умовах сучасних екологічних загроз. 

Обмеженість знань про екосистеми, вплив антропогенних факторів та 
способи мінімізації негативного впливу може призвести до ігнорування 
екологічних стандартів і відсутності ініціатив  щодо збереження природи. 
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Відсутність розуміння принципів функціонування екосистем знижує 
усвідомлення важливості кожного компонента довкілля. Недостатня 
поінформованість про наслідки забруднення, надмірного використання ресурсів 
та зміни клімату породжує байдужість до необхідності впровадження заходів з 
екологічної безпеки. Учні без належних знань не сприймають екологічні 
проблеми як пріоритетні, що унеможливлює розвиток у них відповідальних 
моделей поведінки. 

Педагоги, які не володіють актуальними екологічними знаннями, стикаються 
з труднощами у формуванні екологічної свідомості учнів, що знижує 
ефективність освітнього процесу у сфері сталого розвитку. Недостатня екологічна 
грамотність педагогів, яка передбачає сукупність знань про екологічні системи, 
природні ресурси, глобальні екологічні проблеми та принципи сталого розвитку, а 
також умінь аналізувати екологічні виклики, впроваджувати інтерактивні 
методики та проєкти, формувати екологічно відповідальне мислення й 
мотивувати до активної діяльності, призводить до обмеженості у передачі 
повноцінних екологічних знань. Відсутність цих компетентностей ускладнює 
застосування сучасних педагогічних технологій та впливає на якість формування 
екологічної свідомості учнів, адже без належної підготовки педагоги не можуть 
ефективно донести важливість екологічної стійкості, мотивувати молодь до 
усвідомленого ставлення до довкілля та залучати її до активної участі у 
природоохоронних ініціативах. 

Наше переконання, спрощене подання складних екологічних тем також може 
формувати хибне уявлення про масштаби та наслідки екологічних криз. Учні 
можуть залишатися пасивними спостерігачами, а не активними учасниками змін. 
Вчитель, який не усвідомлює важливості екологічної освіти, ризикує втратити 
можливість виховати покоління, здатне критично оцінювати екологічну ситуацію 
та діяти на захист довкілля. Педагог, що інтегрує екологічну тематику в 
навчальний процес, має забезпечувати розвиток екологічної культури, формувати 
навички раціонального використання природних ресурсів, пояснювати наслідки 
недбалого ставлення до природи. 

Узагальнюючи, маємо наголосити: освіта, орієнтована на формування 
екологічної свідомості, є ключовим чинником у підготовці молоді до активної 
участі у сталому розвитку суспільства. Вона формує покоління відповідальних 
громадян, здатних усвідомлювати глобальні екологічні проблеми, впливати на 
екологічні процеси та ухвалювати виважені рішення щодо збереження довкілля. 
Педагоги, які володіють актуальними екологічними знаннями, здатні ефективно 
формувати екологічну свідомість учнів, мотивувати до відповідальної поведінки 
та залучати до вирішення екологічних проблем. Отже, система освіти, що інтегрує 
екологічну тематику, має потенціал стати потужним інструментом у подоланні 
сучасних екологічних загроз, формуючи у молоді екологічно відповідальну 
свідомість і готовність до активних дій заради збереження природного 
середовища. 

 
 



  
 

 

10 

Список використаних джерел 
1. UNESCO. Reimagining our futures together : a new social contract for education. Paris : 

United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization. URL : https://surl.li/jnanmb. 
 

 
БАЗАЄВ Олексій Дмитрович 

аспірант кафедри філософії, 
Національний юридичний університет імені Я Мудрого 

 

КРИЗА ПРАВОСВІДОМОСТІ В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ: ПРИЧИНИ 
ТА ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ ЗАСОБАМИ ОСВІТИ 

 

Зростання кількості випадків проявів деформації правосвідомості, зокрема 
правового нігілізму, девіантних форм правової поведінки, скоєння диверсій під 
впливом засобів інформаційної пропаганди РФ спонукають до пошуку шляхів 
подолання та попередження цих явищ засобами освіти. 

Метою нашої наукової розвідки є аналіз детермінант кризи правосвідомості в 
сучасному суспільстві та пошуку стратегій її подолання шляхом освітніх 
стратегій. 

Зазначена проблема перебуває у колі розгляду вітчизняних науковців-
філософів, правників та педагогів, зупинимося на актуальних положеннях 
окремих досліджень з теми. Наприклад, О. Соколовський витоками кризових 
явищ правосвідомості вважає посттоталітарну спадщину неефективної та 
репресивної системи, нівелювання закону, подвійну мораль та ігнорування прав 
людини, які вкорінювалися у свідомість громадян засобами освіти та 
виховання [7]. 

В свою чергу О. Макарова та Т. Галенко наголошують про небезпеку 
кризових явищ у правовій свідомості громадян в умовах інформаційної війни, 
глобалізаційних процесів, релігійних реформ [4]. 

Ю. Калиновський розвиває цю думку та зазначає, що кризові явища 
правосвідомості у суспільстві призводять до зниження рівня патріотизму в 
суспільстві, руйнації традицій та звичаїв, несуть загрозу національній безпеці 
України [2]. 

На нашу думку також слід звернути увагу на погляди В. Сировацького. 
Науковець вважає, що ключовим фактором кризи правосвідомості є 
децентрованість свідомості особистості, що проявляється у відсутності позитивно 
сформованої системи цінностей, здатності адаптуватися до змін [6]. 

Варто також наголосити на масовості деформацій. Саме на цьому робить 
акцент у своїх працях О. Ганзенко. Дослідник звертає увагу на масовий характер 
нігілістичного ставлення до закону, поширення цього явища серед усіх учасників 
правовідносин [1]. 

Одним із шляхів подолання кризи правосвідомості і її негативних наслідків, 
що були наведені вище, має стати розвиток освіти. На нашу думку, освітня 
система має слугувати базою для формування навичок правової соціалізації 
особистості, використовуючи можливості діяльнісного підходу до навчання, 
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